

今日高邮微信
高邮日报手机报在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

“这地方的地名很奇怪,叫做大淖。全县没有几个人认得这个淖字。县境之内,也再没有别的叫做什么淖的地方。”这是汪曾祺的小说名篇《大淖记事》的开头。大淖究竟何样?我市民间画家潘宝明历时一年,遍访乡贤,八易其稿,用一只黑色签字水笔画出了一幅《大淖河风物旧貌图》,画面虽没有色彩,但特点鲜明,人物栩栩如生,重现了当年大淖的风景——

民间画家绘制《大淖河风物旧貌图》

□ 记者 杨晓莉

13日下午,记者如约来到潘宝明位于城区的出租屋,此时的他正趴在案头认真绘制着《大淖河风物旧貌图》第八稿,旁边的桌子上铺满了之前的修改稿,当记者问其创作背后的故事时,潘宝明一下子打开了话匣子。

爱上汪曾祺 出租屋内完成《大淖河风物旧貌图》

“绘制这幅《大淖河风物旧貌图》多亏了陈老师的帮助。”潘宝明开门见山地说。他口中的陈老师,便是市民间文艺家协会名誉主席陈鲁高。2016年年初,一次偶然的机会,两人相识,在陈鲁高的帮助下,喜爱写写画画的潘宝明成为了市民间文艺家协会会员。

潘宝明告诉记者,成为协会会员后,自己与文艺同道接触的机会多了,在大家的熏陶下,读起了汪曾祺的作品,从此便爱上了汪曾祺。“我的老家在界首,从小在大运河边长大,曾多次画过界首芦苇荡、大运河等风景。”潘宝明说,《大淖记事》是汪老的著作,何不利用自己所长将大淖的风景也画出来?去年年初,他将心中的想法告知陈鲁高,两人不谋而合。

由于老家在乡下,联系起来多有不便,潘宝明便在城里租了一间民房居住。去年6月起,他开始绘制《大淖河风物旧貌图》,2天后完成首稿。在其居住地,记者看见,屋内条件非常简陋,除了一张床外,桌子占了房间的一大半,桌子上除了绘画稿纸,就是黑色签字水笔。“我的画都是用黑色签字水笔一笔一画地描绘出来的。”潘宝明说,这是水笔画,画法虽然简单,但一点都不能错,只有做到“胸有成竹”才能一气呵成。

说起在出租屋内绘成《大淖河风物旧貌图》过程中的辛苦时,潘宝明笑着说:“干自己喜欢的事,再辛苦也不觉得累。”

八易其稿 边画边改最大可能还原历史

一稿、两稿……八稿,出租屋内的床上、桌子上、板凳上,都整齐有序地摆放着《大淖河风物旧貌图》草稿图。记者看见,相较第一稿,第八稿的图整整大了两倍,图中所呈现的大淖生活场景,比汪曾祺笔下的更加详细、更加真切。

在这幅《大淖河风物旧貌图》中,最醒目的中间位置是一大块沙洲,那就是汪老小说中的“淖中央有一条狭长的沙洲”

了。“在第一稿中,这条沙洲占了整幅图的三分之一,后来听了大家的建议,进行了修改,缩了一半多。”潘宝明介绍说,自己画这幅图目的是为了真实地还原当年大淖的场景,在绘制时没有局限于汪曾祺小说《大淖记事》,这也是绘制《大淖河风物旧貌图》历时一年、前后八次修改的最主要原因。

为了描绘出最真实的大淖河旧貌,陈鲁高和潘宝明一遍遍地到汪曾祺的家人、居住在大淖河附近的老年居民以及相关退休人员请教,让他们回忆当年的场景,根据大家的口述,绘出图案,请他们过目确认,再听取大家的意见进行修改。

家住草巷口58号的96岁老人阎世俊一直生活在大淖河边,对当年大淖周围的环境了如指掌。得知他的情况后,陈鲁高和潘宝明立即来到老人家中,向其请教。“虽然老人年事已高,但精气神非常好。也多亏了老人提供了许多信息,风物旧貌图的内容才更加丰富。”潘宝明说,听老人介绍,其年轻时入党宣誓地就在汪曾祺家隔壁的一家药房里,曾做过纠察大队大队长。交流中,老人能清楚地说出大淖河沿途280多家居民及店铺的名称,其对当时大淖的印象非常清晰,图中许多人和物都是根据老人所述而添加的。

记者发现,《大淖河风物旧貌图》第八稿与第七稿最大的区别是,图中的西北方向添加了一处“阎世俊家”,图中的东北方向,曾经的“土地庙”改成了观音庵(土地庙)。陈鲁高告诉记者,提出修改意见的是汪曾祺的弟弟汪海珊,在其记忆中,这里原先叫土地庙,后因有尼姑前来居住,改名为观音庵。“我们随后又多次找人核实,在许多人的印象中,这个土地庙住过尼姑,当时也叫观音庵。”陈鲁高介绍说,结合了大家的意见,最终将图中土地庙改成观音庵(土地庙)。

留住历史记忆 水笔画再现大淖当年风貌

简单的线条,画法却不同,有时米点式画法,有时钉头铁线式画法,有时蚂蚱游丝式画法,时而轻、时而重,一笔一画,人物、店铺、民居、河流、树木……一景一物跃然纸上,栩栩如生,留住历史记忆,再现大淖当年风貌。

汪曾祺小说《大淖记事》,不仅描绘出大淖河周围的繁华,还有发生在岸边那些美丽动人的故事,特别是一直流传的十一子和巧云的爱情故事。在《大淖河风物旧貌图》中,潘宝明用一只黑色签字水笔将这些生动地体现出来。在画中,潘宝明着重再现了小说中的主角,十一子和巧云。图的左下方,标注着一处“十一子小



锡匠家”,右下方则是“巧云家”,不远处,两人一前一后,似在牵手而行。图的最下方,便是轮船局、十二级台阶码头,码头上人头攒动、摩肩接踵,河面上船舶穿行、来来往往,非常热闹。

除了小说中的场景外,图中更多的地点是小说中未出现的,比如“叶万才蛋行”“三圣庵”“放水菱角”“天磨”“小戏台”等,还有很多当时的行当,人物鲜明、细节精彩。

在许多高邮人心中,都有着对大淖的一份记忆。年过七旬的朱瑞庭老人以《梦故乡》作品集为背景,历时10年,用笔墨一笔一划创作出《梦故乡——扬楚里下河图》长卷。说起大淖河,他感慨道:“当年的大淖河,能够一直通到宝应、兴化,这里的轮船局也是高邮县城一处重要的水路交通枢纽。如今这里的航路已经不通了。”

“汪曾祺的《大淖记事》让‘大淖’成为一个让人向往的地方。”陈鲁高说,如今大淖河已不具备通航的条件,曾经的繁华也不复存在,《大淖河风物旧貌图》为大家留住了历史记忆,让更多的年轻人知晓大淖当年风貌。我们也期待,随着市委、市政府对汪曾祺文化特色街区的打造,当年汪曾祺见到的“大淖”繁华景象总有一天会再现。

“留住历史、留住记忆、留住乡愁。”潘宝明表示,自己将会继续用手中的笔,将汪曾祺小说中的人文风景绘制出来,让更多的人通过汪曾祺知晓高邮。



改善洋房的感知全维度

万科美的翡翠云台

109-141M²花园洋房

18#31# 认筹盛启 争藏从速

引领高邮人居
的产品力满足日常所需
的丰盛配套服务有温度的
万科物业高标准
的洋房生活营造

S1 花园洋房的 空间表达

109-141m²花园洋房仅12栋
正逐席递减中
约5.8米宽厅,灵动空间布局
优渥户型盛纳万种可能

S2 满足所需的 社区配套

自建商业、净菜市场
南海艺术幼儿园、书房、健身房
养老中心、恒温泳池……
兑现超越想象的日常生活所需

S3 园境深处的 生活灵感

聘请上海罗朗景观设计师
打造“一街、两区三轴、
多组团”的景观空间结构
将移步异景纳入美好时光

S4 万科物业的 管家礼遇

客户服务6+2步法、万科睿服务
睿平台住这儿APP
及时高效的无忧服务
更快速的对接业主,响应各类服务诉求

S5 洋房生活方式 的感知

定期定制专属圈层活动
拓展生活美好维度
身临其境的感知
洋房生活带来的人居升级体验感

5S
EMERALD PALACE

T.0514 821 99999

项目地址 高邮新人民医院北侧

法律声明: 本案推广名为“翡翠云台”, 政府批准名为“云台嘉园”, 本宣传资料仅供参考, 不作为要约或承诺, 买卖双方权利义务以双方签署的商品房买卖合同及其附件为准, 具体入学政策需咨询教育局, 万科不做任何承诺, 如有侵权, 请及时联系我们, 第一时间删除。出版时间: 2020年5月, 10# (8#) 房预 (1#) 证第2019041号、25# (8#) 房预 (1#) 证第2019035、20#、26#、27#、33#、38# (8#) 房预 (1#) 证第2018048号、32# (8#) 房预 (1#) 证第2019027号、37# (8#) 房预 (1#) 证第2019011号, 开发商: 扬州万科置业有限公司 | 整合推广: 尚创 | 销售代理: 新景祥 & 合富辉煌